

# जननिग्रानी

सम्बन्धीक पत्रकारीता लोकतन्त्रको आधार,  
समृद्ध र विकासको साधक

Jananigrani Weekly

**जनप्रिय टेलर्स**  
JANAPRIYA TAILORS

बागलुङ बजार  
प्रो. सुजन परिचार  
मो. ९८७७६५२५५१

विशाल रथ अतिरिक्तपत्रक सिंगु  
कोट, काठमाडौं, मेट विमानस्थल भित्रको एच  
सिमेन्ट कोट, काठमाडौं, पाने ३३। कनेक्ट ब्रान्ड  
Raymond, O.C.M., Digjam Vimal,  
Siyams र Original ब्रान्ड गर्ने गर्छु। सबै  
कोटिङ, स्ट्रक्चर टुन भित्रिए एच लिङ्क क्ल्यास सुक्का  
रिप एच फाब्रिको टुन सुक्का फेब्रिकको विमानस्थलमा  
नयाँ बिक्री गर्ने गर्छु।

## बीस बर्ष पुराना मुद्दाका फाईल अनुन्धान गर्दै प्रहरी

अर्जुन कार्की  
बागलुङ

जिल्ला प्रहरी कार्यालय बागलुङले विगत दुई दशकदेखि किनारा नलागेका मुद्दाका फाईल खोलेको छ। अनुसन्धान पुरा नभएको भन्दै अदालतबाट फिर्ता भई यन्त्रका ज्यान सम्बन्धी मुद्दा पुनः अनुसन्धान गर्न थालेको हो।

**घटना नम्बर १**

**मिति: २०५८ असार २४ गते**  
२०५८ असार २४ गते साविककाको हरिचौर गाविस वडा नम्बर ५ र ८ को विचमा पर्ने दरकमखोलाका एक महिलाको शव फेला पर्यो। तत्कालिन समयमा प्रहरी सहायक निरीक्षक (असई) गोपाल बहादुर थापाको टोलीले खोलाका शव फेला पारेको थियो।

प्रहरीले अनुसन्धान गर्दा साविक हटिया गाविस- २ वस्ने महिलाको शव भएको पुष्टि भयो। मृतकको पहिचान दिदीले खुदा हेरेर

रुपा गौतम हत्याको अनुसन्धान जारी छ: प्रिनि भण्डारी

पठाएको भन्दै प्रहरीमा जाहेरी दिनुभएको थियो। बहिनी जिम्मा दिएको केहि दिनमै शव फेला पर्नले कार्कीले नै हत्या गरेको जाहेरीमा उल्लेख छ।

जाहेरी परेपछि प्रहरीले असार ३० गते डालेन्द्र बहादुर कार्कीलाई पक्राउ गरी अनुसन्धान सुरु गरेको थियो। प्रहरीले अनुसन्धान गरी २०५८ साउन २४ गते जिल्ला अदालतमा अनुसन्धानको मिसिल (फाइल) पठाए पनि अदालतले अनुसन्धान पुरा नभएको र कार्कीले मृतकलाई स्विकारी लगे नलगेको उक्त समयमा उपस्थित भएका अन्य नागरिकलाई सोधी अनुसन्धान गर्न र आरोपितलाई प्रहरीले बोलाएको समयमा हाजिर हुन आदेश दिइ छाडिएको थियो।

जिल्ला प्रहरी कार्यालयले २०७८ असार १३ गते बुझनुपर्ने



असार १३ गते फेला पारेर अनुसन्धान गरेको हो। यतिको वर्षसम्म फेला पर्न किन नसकेको भन्ने प्रश्नमा प्रहरीले उनीहरु कोहि वैदेशिक रोजगारको लागि बाहिर गएको र कोहि विरामी भएकोले औपचारिकताको लागि अन्य देशमा गएको भन्ने प्रहरीलाई बयान दिएको थियो।

प्रहरीले असार १३ गते नै अदालतमा उक्त मुद्दा पेश गरेपनि आरोपित कार्की फेला परेन। प्रहरीले खोजी जारी राखि साउन ५ गते घरबाट नै पक्राउ गरी जिल्ला अदालतमा हाजिर गराएको थियो। अदालतले कार्कीलाई १ लाख थरोटीमा तारेखमा छोडेको छ।

प्रहरीले तत्कालिन समयमा गरेको अनुसन्धानमा कार्कीले आफुले उक्त महिलालाई स्विकार गरि लगेको भन्ने साँचीलाई मान्यता दिएको थियो। प्रहरीले तत्कालिन समयमा कार्कीले मृतक महिलसँग आफ्नो सम्बन्ध रहेको र स्विकार गरेर लगेको भन्ने साँचीलाई

भन्दै हिडेको तर पछि शव फेला परेको बयान दिएका छन्। उनले १, २ दिनसम्म पनि महिला घरमा नआएकोले स्थानीयहरूसँग मिलेर खोजी गरेको र महिलाको दिदीकोमा पनि खोजीको लागि स्थानीयलाई पठाएको प्रहरीलाई बयान दिएका छन्।

मृतककी दिदीले कार्कीलाई जिम्मा लगाएर पठाएपछि बहिनी आफ्नो घरमा नआएको र

..... बाँकी ६ पेजमा

## नेकपा एमाले विभाजनको विपक्षमा बागलुङका जनप्रतिनिधि



जननिग्रानी संवाददाता  
बागलुङ

गरेको हो।

प्रतिनिधिसभा विघटनको विपक्षमा उभिएका बागलुङ जिल्लाबाट प्रतिनिधित्व गर्ने प्रतिनिधिसभा सांसद, प्रदेशसभा सांसद तथा स्थानीय जनप्रतिनिधि विघटनको विपक्षमा उभिएका छन्। बागलुङका विभिन्न स्थानीय तहमा नेकपा एमालेबाट प्रमुख तथा उपप्रमुखमा जितेका जनप्रतिनिधि एमालेमै रहने बताएका छन्।

पाटी विभाजनले नेकपा एकीकृत समाजवादी पार्टीले हिजो समानान्तर कमिटीमा रहेका नेता, कार्यकर्तालाई समेटेन प्रयोग

पाटी विभाजनले कर्म्यान्ट आन्दोलन कमजोर हुने भन्दै एमालेबाट निर्वाचित भएका

..... बाँकी ५ पेजमा

जिल्ला प्रहरी कार्यालय बागलुङले पुराना मुद्दाहरुको फाइल खोलन सुरु गरेसँगै दुई घटनाको अनुसन्धान पुरा गरि अदालतमा पेश गरेको हो। प्रहरी कार्यालयमा ३० वटा पुराना मुद्दाहरु दर्ता छन्।

पता लगाएपछि दिदीले नै जाहेरी दिनुभयो। उहाँले हटिया-२ कै ३७ वर्षिय डालेन्द्र बहादुर कार्की र आफ्नो बहिनीको सम्बन्ध रहेको भन्दै समाज बोलाएर दुई जनालाई राखेर नै बहिनीलाई कार्कीको जिम्मा लगाइ

मान्छेहरुलाई फेला पारेर अनुसन्धान गरी पुनः उक्त मिसिल जिल्ला अदालतमा बुझाएको थियो। प्रहरीले तत्कालिन समयमा कार्कीले मृतक महिलसँग आफ्नो सम्बन्ध रहेको र स्विकार गरेर लगेको भन्ने साँचीलाई

## के तपाईं सनुचाँदीका गहना किन्ने सोचमा हुनुहुन्छ? त्यसो हो भने हामीलाई सम्भन्हुहोस् शुभलक्ष्मी सुनचाँदी गहना पसल

बा.न.पा.-२, जिपपार्क, बागलुङ

### हाम्रा सेवाहरु:

- १) आधुनिक मेशिनको माध्यमद्वारा शुद्ध धातुवाला सुनका गहना तथा चाँदीका गहना साथै अर्डर बमोजिम तैयार गरिन्छ।
- २) बेचना बाला, रिङ्ग, औँठी आदि सादा भाला मेशिनद्वारा तैयार गरिन्छ।
- ३) कम्प्युटर तौल गरी बिल सहित दिने र लिने गरिन्छ।
- ४) अनुभवी कारीगरबाट पुरानो गहना देखि नयाँ गहनासम्म बनाउने गरिन्छ।
- ५) सम्पूर्ण आधुनिक वा पुरानो गहना बिना रसायन बनाइन्छ।
- ६) पुरानो गहनाले नयाँ गहना साटफेर पनि गरिन्छ।
- ७) सुन चाँदी खरिद बिक्री पनि गरिन्छ।

सम्पर्क: ०६८-५२२५५८/५८५७६२८८५८

प्रो: धना सुनार

के तपाईं स्टुडेन्ट भिजामा जापान जाने चक्करमा हैरान हुनुभयो? के तपाईंले जापान जाने चक्करमा खुलि लाग्नुलाई गर्नुभयो? यदि त्यस्तो हो भने तपाईंको जापान जाने सपना साकार पार्न हामी सघाउँछौं।

## Subarashii Language Institute

हाम्रा विशेषताहरु: काठमाडौं र पोखराको सफलतापछि अब बागलुङ बजारमा

- ✓ एस एल सी वा सो मन्डा माथिका स्टुडेन्टहरुको सजिलै अप्लाई गर्न सकिने।
- ✓ तपाईंले रोजेको शहर तपाईंले रोजेको कलेजमा अप्लाई गर्न सकिने।
- ✓ अप्रिल, जुलाई, अक्टोबर तथा जनवरी चार वटै इन्टेकमा अप्लाई गर्न सकिने।
- ✓ प्लस टु वा प्लस टु पछि ग्याप भएको तथा जुनसुकै डिभिजनको स्टुडेन्टलाई पनि सजिलै अप्लाई गर्न सकिने।
- ✓ न्यून खर्चमा अप्लाई गरिने।
- ✓ अनुभवी प्रशिक्षक द्वारा अध्यापन गराइने।

## शुभराशी ल्याङ्ग्वेज इन्सचिच्युट

धौलागिरी चोक बागलुङ, (पञ्चकोट सुनचाँदी पसलको अगाडि)  
सम्पर्क फोन नं. ०६८५२०३७३, ०६८५२०४५८, ५८५६८०७८७८, ५८५६८०३५००

तपाईंको जापान जाने सपना, हाम्रो सपना  
तपाईंको सपना साकार पार्न जिम्मा अब हाम्रो काँधमा

## सृष्टि इलेक्ट्रिक एण्ड मर्मत

जिपपार्क, बागलुङ

विजुलीका सम्पूर्ण समानहरु मिक्चर, राइसकुकर, डिटर, मोवाइल तथा विदेशी लाइटको चार्जर, क्यालकुलेटर, बिजुलीको तार, वल्व, होल्डर, सिंगल फेज, ३ फेज वायरिङ गर्नुपर्नेमा हामीलाई सम्भन्हुहोस्। साथै मोटर T.V., विदेशी लाइट, ग्याँस चुलो लगायत सम्पूर्ण सामानको मर्मत पनि गरिन्छ।

Selling Happiness  
www.fewabazar.com  
Online Shopping

प्रो. जीत बहादुर किसान  
मो नं.: ५८६५३३५५०, ५८९३००८९९



गृहली सञ्चार सहकारी संस्था लिमिटेडद्वारा संचालित जननिगरानी साप्ताहिक

अध्यक्ष: शिवबहादुर कार्की  
सम्पादक: नविन शिशिर विक.  
अतिथि सम्पादक: हिल शिरीष  
सह-सम्पादक: अर्जुन कार्की  
कार्यालय: काठेसोला गाउँपालिका-३, भीमापोखरा  
सम्पर्क कार्यालय: बागलुङ नगरपालिका-३, बागलुङ  
फोन नम्बर: ०६८-५३३०३४, ५८५७६३०३००, ५८५७६३५५५०  
इमेल: Jananigraani.bgl@gmail.com  
मुद्रण: नमुना छापासाला,  
बागलुङ नगरपालिका-३, बागलुङ

सम्पादकीय

राजनीतिक गतिविधिमा राक्षस्य सतर्कता

विशेषतः संसद विघटन पछि नेपालमा राजनीतिक गतिविधि तिरु रूपमा अगाडी बढ्यो। संसद विघटनको विरोधमा सडक आन्दोलनसम्मको गतिविधि हुँदा त्यसले कोरोना संक्रमणको दरलाई हटाए माथि पुऱ्याएको थियो। त्यस यता नेपाली समाजमा राजनीतिक गतिविधि दैनिक जसो हुन थालेका छन्। अहिले नेपाली कांग्रेसको महाधिवेशन, नेकपा एमाले, नवगठित नेकपा एकीकृत समाजवादी, जनता समाजवादी पार्टी, लोकतान्त्रिक समाज पार्टीको राजनीतिक क्रियासिलता निकै बढेको छ। कांग्रेसको वडा अधिवेशन सुरु भएको छ।

उल्लेखित अन्य पार्टीले आफ्नो पक्षमा नेता, कार्यकर्ता तान्ने होड चलेको छ। जसको कारण दैनिक जसो सामुहिक भेला, बैठक, भेटघाट हुने गरेको छ। सबै नागरिकले खोप सुविधा पाएका छैनन्। जसो तसो एक डोज पाएका नागरिक दोस्रो डोजका पर्खाईमा छन्। कोरोना नियन्त्रणमा छैन। यस्तो जटिल अवस्थामा हुने राजनीतिक गतिविधिले कतै जनस्वास्थ्यमा गम्भिर असर पर्ने त होईन भन्ने चिन्ता सत्र्त छ। यस्तो अवस्थामा राजनीतिक ढलले जनस्वास्थ्यलाई वेवास्ता गर्नु गिल्दैन। नागरिकको जीवन र स्वास्थ्यलाई प्राथमिकतामा राखेर राजनीतिक गतिविधि हुनु आवश्यक छ। नागरिक नै नरहने राजनीतिक कसका लागि? नागरिकलाई जोसिमामा राखेर कुनै पनि गतिविधि गर्नु त्यो प्रतिउत्पादक हुन्छ। आफ्नो पक्षमा तुलो भेला, समुह देखाउन गरिने राजनीतिक क्रियाकलपले समाजमा कोरोना संक्रमणलाई फर्ने व्यापक बनाउन सहयोग गर्छ।

कुनै पनि क्रियाकलप गर्दा जनस्वास्थ्यका मापदण्डलाई कडाईका साथ कार्यान्वयन गरेर मात्रा आफ्ना गतिविधि सञ्चालन गर्नेतर्फ सचेत बनुपर्छ। कोरोना अर्कै सकिएको छैन। विज्ञहरूले तेस्रो लहरको संकेत गरेको हुँदा त्यसलाई पनि ध्यान दिनु अनिवार्य छ। राजनीतिमा सबै जायज भन्ने गलत तर्कलाई नियन्त्रण गर्न प्रशासनले तुलो समुहमा हुने गतिविधिलाई नियन्त्रण आवश्यक नियन्त्रण गर्ने हिनमेट गर्नुपर्छ। निर्वाचन, पार्टी विभाजन भएको बेला राजनीति अलि चर्को हुन्छ। यो अवस्थामा देखाउन र देखाई दिने भावना बढी सक्रिय बन्ने हुँदा स्वास्थ्यको स्थाल नहुन पनि सम्बन्ध। त्यसकारण जिल्ला कोमिड-१५ संकट व्यवस्थापन समितिले राजनीतिक ढलको विशेष ध्यानकर्षण गराउनु आवश्यक छ।

बागलुङका १० स्थानिय तहका प्रमुख र उपप्रमुखहरूको फोन नम्बर

नगरपालिकाहरू	उपाध्यक्ष
<b>बागलुङ नगरपालिका</b> प्रमुख: जनकराज पौडेल (९८५७२०३५१) उपप्रमुख: सुरेन्द्र खड्क (९८५७२०३५२)	अर्जुन बहादुर खत्री (९८५७२०३५३)
<b>जैमिनी नगरपालिका</b> प्रमुख: इन्द्रराज पौडेल (९८५७२०३५३६) उपप्रमुख: लिला राणा (९८५७२०३५३७)	ताराखोला गाउँपालिका अध्यक्ष: प्रकाश घर्ति मगर (९८५७२०३५३८) उपाध्यक्ष: डिल कुमारी पुन (९८५७२०३५३९)
<b>गल्कोट नगरपालिका</b> प्रमुख: भरत गेरे (९८५७२०३५४१) उपप्रमुख: तुम्बा काउचा (९८५७२०३५४२)	बरेङ गाउँपालिका अध्यक्ष: कृष्ण प्रसाद शर्मा (९८५७२०३५४३) उपाध्यक्ष: डिल कुमारी पुन (९८५७२०३५४४)
<b>दोरपाटन नगरपालिका</b> प्रमुख: देव कुमार नेपाली (९८५७२०३५४५) उपप्रमुख: कर्ममति पुन मगर (९८५७२०३५४६)	निर्झोला गाउँपालिका अध्यक्ष: ताराबाई शर्मा (९८५७२०३५४६१) उपाध्यक्ष: शोभा कुमारी कर्की (९८५७२०३५४६२)
<b>गाउँपालिकाहरू</b>	तमानखोला गाउँपालिका अध्यक्ष: जोकराल बुढा (९८५७२०३५४६३) उपाध्यक्ष: मानसरी श्रेष्ठ (९८५७२०३५४६४)
<b>काठेसोला गाउँपालिका</b> अध्यक्ष: अमर थापा (९८५७२०३५४६५)	

राजनीतिमा भक्तिभाव कति जायज ?



राजनीतिको मर्म, विश्वको परिवर्तन र त्यसको संकेत छेउटुप्पो थाहा नभएका मानिस कार्यकर्ता बनेपछि, राजनीतिमा भक्ति र शक्तिको परिपाटी बस्न थालेपछि के होला !

दुर्गाप्रसाद खरेल

पौराणिक कालदेखि नै नेपाली समाजमा मानिसहरूका आचरण शास्त्रहरूबाट निर्देशित हुँदै आएका छन्। शास्त्रीय मर्मअनुसार नेपाली समाज देवी-देवताको भजन गाउँदै, पुज्दै र जयजयकार गर्दै आएको छ। अध्यात्मवादमा देवताको भक्ति गर्नु, उनको गुणको वयान गर्नु र आफ्नो जीवनमा उनको गुण उतार्नु आवश्यक हुन्छ। आफ्ना इष्टदेवको पूजा आराधना, चिन्तन, मनन गरी उनको उच्च छवि मनमा राखेर भजन गनाले मोक्ष प्राप्त गरिन्छ भन्ने मान्यता छ।

नेपाली समाज शास्त्र र भगवानको शक्तिमा विश्वास गर्ने समाज भएकाले नै तर्क, मापदण्ड, विधि जस्ता वैज्ञानिक आधारमा नभई भक्त भएर शक्तिको गुणगान गर्ने चलन छ। देशको सावर्भौमसत्ता, अखण्डताको सशक्तिकरण गर्दै मुलुकलाई गरिमामय बनाउन र जनतालाई समुचित अधिकारको व्यवस्था गर्दै न्यायपूर्ण समाजको लागि राजनीति गरिन्छ तर राजनीतिमा नै विधि विधान, राजनीतिक विधि विधानबाट अर्नाभिज, राजनीतिको मर्म, विश्वको परिवर्तन र त्यसको संकेत छेउ टुप्पो थाहा नभएका मानिस कार्यकर्ता बनेपछि, राजनीतिमा भक्ति र शक्तिको परिपाटी बस्न थालेपछि के होला। जनतालाई जीवन यापनका न्यूनतम सुविधा समेतको व्यवस्था गर्ने प्रयत्न गर्ने छान्दै भक्त बनाउन र भजन गाउने परिपाटी भए कस्तो अवस्था होला। हो यही अवस्था वर्तमान नेपाली राजनीतिमा विद्यमान छ।

यसरी भक्ति र शक्तिमा मद्दमत भएका अन्धभक्तहरूले कुनै व्यक्तिलाई जव देवत्वकरण गर्दछन्, तिनले व्यक्तिको कमी कमजोरी र दोष नदेखी उसैको मात्र पक्ष लिएर उही मात्र सबैभन्दा जान्ने, उसैलाई आदर्श पात्र मानेर देवताको रूपमा

हो। कसैलाई केही दिनुलाई पनि यो शास्त्रीय धारणाले नैतिकता र कर्तव्य भन्दा पनि दान र पुण्यका रूपमा परिभाषित गर्छ। हाम्रो समाजमा 'नैतिकता' भन्नाले भक्तिसँग गाँसिएको नैतिकता बुझिन्छ। जहाँ नैतिकता स्वभाव समाजका लागि विनाशकारी परम्परा हो।

कतै एक व्यक्तिको देवत्वकरण गरे पछि उसका प्रतिद्वन्द्वीलाई दानवीकरण गर्ने प्रक्रिया चर्दछ। वास्तवमा देवत्वकरण र दानवीकरण मानिसको व्यक्तित्व वृष्टिकोण, आफू अनुसारको व्याख्याले सिर्जना गर्ने हो। एक व्यक्तिको भक्तिभाव र अर्को व्यक्तिको घृणा नै देवत्वकरणको विशेषता हो। देवत्वकरणले अरुलाई सम्मान, सहअस्तित्व र अधिकारको कुरालाई निषेध गर्दै शक्ति विशेषको वर्चस्वका लागि कसैलाई देवता र कसैलाई दानवका रूपमा चित्रण गर्दछ। के भक्ति र अध्यात्मले राजनीति चल्द? भक्तिका भागको अर्को कमजोरी के हो भने भक्तिका तर्क, स्वविवेक र स्वाज्ञानको कुनै स्थान हुँदैन। आफ्नो सम्पूर्ण विवेक, ज्ञान र अस्तित्वलाई तर्कमात्रै लिएर महाशक्ति मान्नु नै भक्तिभाव हो र उसैलाई संसारको महानुभावी, उदारकर्ता र पराक्रमी ठान्नुपर्दछ। शक्तिका रूपमा स्थापित पक्षका महत्व र दोषहरूको समीक्षा गर्नु मानव समाज र जनतालाई उचाउ परेको फाइदा नोक्सान हिसाब गर्नु, उसका परिस्थितियजन्म वाद्यता, उसका कमी कमजोरी, उसका निहित स्वार्थ तर्फ ख्याल नगरी उसले गरेका हरेक कार्यलाई महान् र विकास र समृद्धिका लागि हो भनेर विश्वास गर्नु हो। उसका कमी कमजोरीहरू, अनैतिकताको वास्तव नगरी, मानवीय मूल्यको आधारमा तर्क र विवेक प्रयोग नगरी उसलाई देवता मान्नु

हो। कसैलाई केही दिनुलाई पनि यो शास्त्रीय धारणाले नैतिकता र कर्तव्य भन्दा पनि दान र पुण्यका रूपमा परिभाषित गर्छ। हाम्रो समाजमा 'नैतिकता' भन्नाले भक्तिसँग गाँसिएको नैतिकता बुझिन्छ। जहाँ नैतिकता स्वभाव समाजका लागि विनाशकारी परम्परा हो। कसैलाई केही दिनुलाई पनि यो शास्त्रीय धारणाले नैतिकता र कर्तव्य भन्दा पनि दान र पुण्यका रूपमा परिभाषित गर्छ। हाम्रो समाजमा 'नैतिकता' भन्नाले भक्तिसँग गाँसिएको नैतिकता बुझिन्छ। जहाँ नैतिकता स्वभाव समाजका लागि विनाशकारी परम्परा हो।

शास्त्र लेखिएका बेलामा सामाजिक न्यायको कुनै धारणा थिएन, शासक वर्ग वा नेतामा हुनुपर्ने गुणहरूको मापदण्ड थिएन, न कुनै अदालत थियो, न मौलिक अधिकारको धारणा थियो, न संबिधान थियो, न अधिकारको अवधारणा थियो, न अन्तर्राष्ट्रिय संघ संस्थाहरूको जन्म भएको थियो, न मिडियो थियो, न विकासको अवधारणा थियो, न सुशासनको धारणा थियो, न न्यायपूर्ण समाजको मान्यता थियो, सबै कुरा पदधारीको व्यक्तित्व विक्रममा चल्थ्यो। त्यतिबेलाका राजा, मन्त्री र गाउँका मुखियाहरूलाई शासन गर्नका लागि नीति नियम र अनुशासनका कुराहरू समावेश गरेर लेखिएका कुराहरू शास्त्र बने। जुन अहिले आएर उपयोगविहीन भएका छन् तर यहाँ भक्तिका रमाउनेहरूलाई केही फरक परेको छैन। ती भक्तिदर्शनका उपयोगिता निरर्थक सावित भइसकेको छ तर तिनी शास्त्रीय पद्धतिमा यहाँको राजनीति चलि रहेको देखिन्छ। भक्तहरूले वर्तमान समयमा पनि ती पौराणिक

शास्त्रीय मूल्य र मान्यता अनुसार भजन गाउने कार्यलाई निरन्तरता दिइरहेका छन्। वर्तमान स्थापित यी सबै मानकहरू, अवधारणा र मापदण्डहरूलाई तिलाञ्जली दिई एक व्यक्तिको विवेक र इच्छालाई नै सबोपरि मानेर भक्ति गर्नु वर्तमानको समाज र देशको राजनीतिका लागि विडम्बनापूर्ण स्थिति हो।

देवताहरू भए पछि दानव (राक्षस) पनि अस्तित्वमा आउँछन्। किनभने देउताले नै राक्षसहरू पैदा गर्दछन्। पाप र पुण्य, दिन र रात सँगसँगै भएजस्तो देवता र दानव पनि सँगसँगै लडाईं गर्दछन्। देवताहरू राक्षसहरूका हातमा अमृतको घडा पारेर चाइदिनन्। हरेक तिकडामा गरेर, भुक्त्याएर भए पनि त्यो अमृतको घडा कसरी देवताहरूले लिन्छन् भन्ने कथा पुराण सन्ने हरेकले सुनिनसकेकै छ। देवताहरू कहिल्यै हाँदैनन्। उनीहरू पनि सही छैनन्, उनीहरू छल गर्न र अरुको अधिकार खोस्न सिपालु छन्। दानवहरू जहिल्यै पनि देवताहरूको अभीष्ट प्राप्त गर्न चाहन्छन् तर देवताहरूको छल र जालभेलाका कारण जहिले पनि बञ्चित हुन्छन्।

दानवहरूमाथि पनि कम अभियोग छैन। उनीहरू अधिकार पाए भने दुरुपयोग गर्छन्, पदधारीको व्यक्तित्व विक्रममा चल्थ्यो। त्यतिबेलाका राजा, मन्त्री र गाउँका मुखियाहरूलाई शासन गर्नका लागि नीति नियम र अनुशासनका कुराहरू समावेश गरेर लेखिएका कुराहरू शास्त्र बने। जुन अहिले आएर उपयोगविहीन भएका छन् तर यहाँ भक्तिका रमाउनेहरूलाई केही फरक परेको छैन। ती भक्तिदर्शनका उपयोगिता निरर्थक सावित भइसकेको छ तर तिनी शास्त्रीय पद्धतिमा यहाँको राजनीति चलि रहेको देखिन्छ। भक्तहरूले वर्तमान समयमा पनि ती पौराणिक

## साप्ताहिक राशिफल

**बुध:** बुद्धिको उपयोग गर्दा जटिल ठानिएको कार्यहरू सम्पादन हुन सक्छ। इष्टमित्रासित भेटघाट गर्ने अवसर जुट्नेछ।

**गुरु:** नियमित स्वर्चमेत बढ्ने योग छ र शिक्षामा बाधा आउनेछ। मंगलवारबाट रमाइलो यात्राको योग रहनेछ।

**शुक्र:** शुभकार्यको चर्चा चल्नेछ। ठूला व्यक्तिले तयारीको मेहनतको प्रशंसा गर्नेछन्।

**शनि:** अचल सम्पत्ति हात पर्ने योग छ। धार्मिक, सांस्कृतिक कामसमाहोहमा सक्रिय हुने सम्भावना छ।

**रवि:** सनमा हर्ष, उमंग र उत्साह छान्नेछ। राजनीतिक र सामाजिक प्रतिष्ठा कायम राख्न लगाजी गर्ने समय आएको छ।

**शुक्र:** काममा सानातिना बाधा आउने र काम रोकिनेछ। स्वास्थ्य समस्याले पनि पिरोल्न सक्छ।

-ज्योति.प. नारायणप्रसाद ढुलाल

**तुला:** चलासी पूर्ण बोलौले कार्य सम्पादन हुनसक्छ। बुद्धिको उपयोग गर्नाले जटिल ठानिएको काममेत सम्पादन हुन सक्छ।

**बुध:** पुँजी बजारको लगानीले राम्रो प्रतिक्रिया दिनेछ। प्रेम मित्रताको बन्धन कसिनका साथै वम्पत्य सुखमा रमाउने समय छ।

**शुक्र:** प्राविधिक र स्वास्थ्य विषयमा सफल हुन सकिनेछ। वन्द्यगणपारको क्षेत्रमा उन्नति प्रगतिको वातावरण बनेछ।

**शनि:** मानसिक चिन्ता पनि बढ्नेछ। सोचवार बाट भने लाभवयक र लुचौलीको यात्रा हुनेछ।

**रवि:** एकपछि अर्को अवसर आउनाले मन प्रसन्न रहनेछ। सामाजिक क्षेत्र र नोकरीबाट मानसमान मिल्नेछ।

**शुक्र:** काम देखाएर अरुको मन लोभ्याउन सकिनेछ। परिवारसँग समय बिताउने अवसर जुट्नेछ।

स्रोत: ह्योप्यो





# काठेखोला गतिविधि

## उपभोक्ता समिति गठनमा एक पक्षीय नगर्न जनमोर्चाद्वारा ध्यानाकर्षण

जननिगरानी संवाददाता बागलुङ

राष्ट्रिय जनमोर्चा काठेखोला गाउँपालिका वडा नं. ४ त्रंगाममा उपभोक्ता समिति गठनमा एक पक्षीय गरिएको भन्दै गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ । राष्ट्रिय जनमोर्चा काठेखोला गाउँपालिका-४ त्रंगामका विष्णु कँडेलले निकालेको विज्ञप्तीमा प्रेस विज्ञप्तीमा उपभोक्ता समितिको गठन प्रक्रियामा फरक पाटीमा आस्था राख्ने व्यक्तिहरूलाई पाखा लगाई एकलौटी ढङ्गले नेपाली कांग्रेसको हालीमुहाली हुने गरि आफ्ना कार्यकर्तालाई समितिमा राखिएको आरोप लगाइएको छ ।

मंगलबार निकालिएको विज्ञप्तीमा 'काठेखोला गाउँपालिका वडा नं. ४ को कार्यालयद्वारा हाल त्रंगाममा आ.व. २०७८/०७९ को वार्षिक योजना तथा कार्यक्रमको उपभोक्ता समिति गठनको कार्य अगाडी बढिरहेको छ । केही दिन अगाडी देखि सुरु गरिएको योजना उपभोक्ता समितिको गठन प्रक्रियामा फरक पाटीमा आस्था राख्ने व्यक्तिहरूलाई पाखा लगाई एकलौटी ढङ्गले नेपाली कांग्रेसको हालीमुहाली हुने गरि आफ्ना कार्यकर्ताहरूलाई समितिमा राख्ने कामको सुरुवात गरिएको छ ।' लेखिएको छ ।

विज्ञप्तीमा वडामा अभ्यास हुँदै आएको सहमति र सहकार्यको अभ्यासलाई नेपाली कांग्रेसको वडाले क्रमभङ्ग गरेको उल्लेख छ । 'त्रंगामको समग्र विकासमा हामीले हिजोदेखि नै अभ्यास गर्दै आएको सहमति र सहकार्यको अभ्यासलाई नेपाली कांग्रेस नेतृत्वको वडाले क्रम भङ्ग गर्ने काम गरेको छ । यसले त्रंगामको विकासलाई अवश्य पनि हित गर्दैन । विभिन्न योजनाहरूको उपभोक्ता समिति गठन प्रक्रियामा लाभान्वित उपभोक्ताहरू मध्यबाट सर्वसम्मत



राष्ट्रिय जनमोर्चा

ढंगबाट उपभोक्ता समिति गठन हुनुपर्नेमा वडाको सत्ता सम्मालेको पाटी नेपाली कांग्रेसले आफ्ना कार्यकर्ताहरूलाई मात्र समितिमा मुख्य मुख्य पदहरूमा राखी अन्य फरक पाटीमा आस्था राख्ने व्यक्तिहरूलाई योजना उपभोक्ता समितिको मुख्य पदमा कुनै पनि हालतमा अस्तिव्य स्वीकार गर्न नसक्ने गरि अगाडी बढ्नु लोकतन्त्रकै उपहास हो । विज्ञप्तीमा लेखिएको छ ।

विज्ञप्तीमा 'यस्ता कार्यले समाजको समुन्नत विकासमा ठूलो अन्तर द्वन्द्व सिर्जना गरेको छ भने अर्को तर्फ लाभान्वित क्षेत्रको जनताको नैसर्गिक अधिकारलाई बन्धित गरेको छ । यस कार्यप्रति हाम्रो पाटी राष्ट्रिय जनमोर्चा काठेखोला गा.पा.४ त्रंगामको गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको

छ, लेखिएको छ । विज्ञप्तीमा यस्ता कार्यलाई सञ्चालन आग्रह गरिएको छ । 'यस्ता घृणित कार्य यथासिद्ध सञ्चार्द पुनः सहमति र सहकार्यताका साथ अगाडी बढ्न हामी हार्दिक आग्रह गर्दछौं । साथै केही दिन अगाडी अज्ञात व्यक्तिहरूले काठेखोला गाउँपालिका वडा नं. ४ त्रंगाम स्थित श्री नारायणी माध्यमिक विद्यालयको खानेपानीको पाइप टुक्रा टुक्रा हुने गरि काटिएको घटना प्रति पनि हाम्रो पाटी राष्ट्रिय जनमोर्चाद्वारा खेद प्रकट गर्दछौं । साथै उक्त घटनाका दोषीहरू पत्ता लगाई तुरुन्त कारवाही गर्न समेत सम्वन्धित निकायसंग माग गर्दछौं ।' विज्ञप्तीमा उल्लेख गरिएको छ ।

## एमालेमै रहने धम्जा वडा कमिटीको निर्णय

बाबुराम भण्डारी बागलुङ

नेकपा एमाले काठेखोला गाउँपालिका-३ धम्जा वडा कमिटी पाटी विभाजनको विपक्षीमा उभिएको छ । वडा कमिटी बैठकले साविक नेकपा एमालेलाई नै थप बलियो बनाउने गरी फुटको विपक्षमा जाने निर्णय गरेको हो । वडा कमिटीको बुधवार सम्पन्न बैठकले धम्जाका नेता, कार्यकर्ता, जनप्रतिनिधिलाई एक हिकका भएर बलियो पाटी निर्माणमा लान आग्रह गरेको हो ।

फुटको राजनीतिले अस्थिरता, अराजकता र भ्रुगोलमा सामाजिक सदभाव विथोले हुँदा सबैलाई एक ठाउँमा उभिन आग्रह गरेको वडा कमिटी सदस्य खुमबहादुर भण्डारीले बताउनुभयो ।

वडा कमिटीका अध्यक्ष यामबहादुर श्रीसको अध्यक्षतामा बसेको बैठकले पाटी विभाजित भए पनि वडा कमिटी एक भएर अघि बढ्ने निर्णय गरेको हो । जिल्लामा धम्जा वडा कमिटी नेकपा एमालेको ठूलो जनमत बोक्ने क्षेत्र हो ।



केन्द्र राजनीतिमा देखिएको टुटफुट र पाटी अन्तरसंघर्षको सामिक्ता गदै भावि दिनमा पाटीलाई सशक्त, सबल र सक्षम बनाउने निर्णय भएको छ ।

- पक्कि शौचालय बनाई नियमित प्रयोग गरौं ।
- निम्न अवस्थामा अनिवार्य रूपमा सावुन पानीले हात धुने बानी बसालौं ।
- # चर्पिको प्रयोग गरेपछि
- # खाना खाउनु वा सुवाउनु अघि
- # खाना बनाउनु अघि
- # फोहोर चिज छोएपछि
- पानी शुद्धिकरण गरेर मात्र पिउने गरौं ।
- मुहानदेखि मुखसम्म पानी सुरक्षा गरौं ।
- घर आँगन सफा राखौं ।
- व्यक्तिगत सरसफाइमा ध्यान दिऔं ।
- सुधारिएको चुल्हो प्रयोग गरी घरलाई धुवा रहित बनाऔं ।
- बातावरणीय सरसफाइमा ध्यान दिऔं ।
- सरसफाइका सूचकहरू पुरा गरी आफ्नो गाउँलाई पूर्ण सरसफाई गाउँ बनाऔं ।

## काठेखोला गाउँपालिकाको कार्यालय, विहुँकोट, बागलुङ

## काठेखोला गाउँपालिकाको सूचना

१. जन्म, मृत्यु, बसाइसराई, सम्बन्ध विच्छेद र विवाह जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरू दर्ता गराई आफ्नो कर्तव्य निर्वाह गरौं ।
२. गाउँपालिकालाई बुभाउनुपर्ने करहरू समयमै बुभाई जिम्मेवार नागरिक बनौं ।
३. यस गाउँपालिकालाई व्यवस्थित शहर बनाउन नक्सा पास गरेर भूकम्प प्रतिरोधात्मक घरहरू निर्माण गरौं ।

अमर बहादुर थापा अध्यक्ष

## काठेखोला गाउँपालिकाको कार्यालय, बागलुङ



**भ्रमित नहोँ खोप लगाऔं ढुक्क हौँ**

कोरोना संक्रमण नियन्त्रण गर्न बनाइएको खोप के कारण भाइसको नयाँ भेरियन्ट फैलिरहेको हो भन्ने गाईगुँडो पो सुनिन्छ त ?

बजारमा यस्तो अफवाह पनि आइसकेछ ? कोरोना महामारी नियन्त्रणको एक मात्र भरपर्दो आधार भनेको खोपको प्रयोग हो । तर खोपको मागभन्दा निकै कम मात्र उत्पादन भइरहेकाले कोरोनाको नयाँ भेरियन्ट रोक्न नसकिएको हो ।

एकदम ठीक ! विश्वभरी कोरोनाको खोप जति छिटो सारजस्यमा उपलब्ध हुन्छ त्यति नै छिटो यो महामारी नियन्त्रणमा आउँछ । त्यसैले उपलब्ध भएपछि सबैले खोप पनि लगाउने र जनसाङ्ख्यिक सम्पूर्ण मापदण्डहरूको पालना गर्नुपर्छ । अनि यस्ता अफवाहप्रति पाने सचेत हुनुपर्छ ।

कोरोना संक्रमणबाट घटनाका लागि जनचेतनाबढाका साथै मापदण्डको पालना गर्नु

मास्क लगाऔं

भौतिक दूरी कायम राखौं

कारखाना वा बाह्यस्थलमा सत कोसो

# काठेखोला गाउँपालिका

## गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, बिहु, बागलुङ

### काठेखोला गाउँपालिकाको महत्त्वपूर्ण फोन नम्बरहरू

वडाअध्यक्षहरू	वडाअध्यक्षहरू
<b>अध्यक्ष:</b> अमर थापा (९८५७६२२५५) <b>उपाध्यक्ष:</b> अर्जुन बहादुर खत्री (९८५७६७३०१६)	<b>वडा नम्बर १</b> <b>अध्यक्ष:</b> खड्कबहादुर थापा (९८५७६७३००१) <b>वडा नम्बर २</b> <b>अध्यक्ष:</b> विद्यापति शर्मा (९८५७६७३००२) <b>वडा नम्बर ३</b> <b>अध्यक्ष:</b> यामबहादुर श्रीस (९८५७६७३००३)
<b>प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत</b> <b>चुडा बहादुर कार्की</b> (९८५७६२०६४)	<b>वडा नम्बर ४</b> <b>अध्यक्ष:</b> केशरबहादुर थापा (९८५७६७३००४) <b>वडा नम्बर ५</b> <b>अध्यक्ष:</b> शिवप्रसाद कँडेल (९८५७६७३००५) <b>वडा नम्बर ६</b> <b>अध्यक्ष:</b> युक्तप्रसाद कँडेल (९८५७६७३००६) <b>वडा नम्बर ७</b> <b>अध्यक्ष:</b> प्रेम लामिछाने (९८५७६७३००७) <b>वडा नम्बर ८</b> <b>अध्यक्ष:</b> चित्रकला छन्त्याल (९८५७६७३००८)



विष्णुप्रसाद शर्मा

# आइतीको सपना



'नमस्ते ! कताबाट आउनुभयो ?' हाम्रो गाउँ घुम्न आएको हो ?' बाटोमा हिँड्दै गर्दा अन्यायै सोधिएको प्रश्न ।  
मैले 'हो' मात्र भनें ।  
'हूँ ... कता जाने त घुम्न ! गुम्बा गाउँ जाने ?'  
मैले सहमति जनाउँदै भनें 'हुन्छ' । त्यसपछि मेरो यात्राको साथी बनिनु आइती ।  
आइती सिन्धुपाल्चोक जिल्लाको जुगल गाउँपालिका अन्तर्गत पर्ने गाउँमा बस्नुका कक्षा ८ मा पढ्दै गरेकी करिब १२ वर्षकी उनी निडर र साहसी स्वभावकी पाएँ मैले ।  
मेरो पहिर्न, भोला अनि क्यामरा देखेर होला उनले अनुमान गर्दै सोधिन, 'तपाईं पत्रकार कि टुरिस्ट ?' मलाई पनि सिध्या जवाफ दिन मन लागेन । तर्क गर्न मन लागेर उल्टै प्रश्न सोधें, 'म को होलाजस्तो लाग्छ तिमीलाई ?'  
अलि निश्वसित भएर उनले भनिन्, 'जो भए पनि मलाई के ?' अनि थपै गइन्, 'थाहा छ तपाईंलाई, हाम्रो कक्षाको दोस्रोले मेरो साथी सुनितालाई निस्काको नि अस्ति । अनि मैले त हिजो थाहा पाएर त्यसको सर्टको कलर समातेर थर्काइदिएँ । केटी भनेर हेर्न मिल्छ र ?' आफ्नो साहसको कथा सुनाउँदै उनले ।  
'तिमी कतिमा पढ्छ्यौ ?' भन्ने मेरो प्रश्नमा उनले भनिन्, 'सेतीदेवी मा. वि. पाइपपुर, कक्षा ८'  
स्कूलकै पोसाकमा मसँगै हिँड्दै गरेकी उनले स्कूलमा गत साता भएको कार्यक्रमको बखान गरिन्, 'अधिल्लो हप्ता हाम्रो स्कूलमा बालविवाहविरुद्ध नाटक देखा'को थो'नि । त्यसमा न्यायाधीश, नेता, कलाकार अनि हाम्रो गाउँपालिकाको उपाध्यक्ष पनि आ'को थियो ।  
मैले बीचैमा सोधें, 'कस्तो लायको त तिमीलाई त्यो नाटक ?'  
'राप्ते थ्यो । मलाई त नेताको भाषण र उपाध्यक्षको कुरा बढी मनपर्यो । तपाईंलाई थाहा छैन म पनि पछि गएर नेता बन्ने ।'  
'किन नेता बन्ने नि ?'  
'मलाई अन्याय मन पर्दैन, फगडा पनि । केटाले केटीलाई हेपेको, बा-आमाले रक्सी खाएर फगडा गरेको, केही पनि मन पर्दैन । त्यसैले सबैलाई न्याय दिन म पनि पछि उपाध्यक्ष बन्ने ।'  
यति भनेर उनी सायद कुनै कल्पनामा हराउँदै थिइन् । फेरि मैले सोधें, 'किन उपाध्यक्ष ? अध्यक्ष बने हुन्छ नि ?'  
'हाम्रो सामाजिक पढाउने सरले भन्नु'भा न्यायिक समिति उपाध्यक्षको जिम्मेवारीमा हुन्छ र त्यसैले म त उपाध्यक्ष नै बन्ने ।'  
केही छिन्तको स्तब्धतालाई चिउँदै मैले सोधें, 'अनि के गछौं नि उपाध्यक्ष बनेर ?'  
उनले आफ्नै सपना सुनाउनु अघि बाटोमा फालिएको पत्रजी लेखिएको चाउचाउको खोल टिपेर आफ्नो भोलाभा हाड्दै भनिन्, 'म गाउँपालिकाको उपाध्यक्ष भएपछि, यी सबै पहाडको हुंसा, माटो वैचिदिन्छु, तपाईंलाई थाहा छ ? योको स्लेट, हुंसा, बालुवा सबै काठमाडौं अनि बाहिर पनि लाग्दछु नि । अनि सबै सम्म भएपछि त विकास गर्न पनि सजिलो हुन्छ । हुंसा, माटो बेचेको पैसा पनि हुन्छ, त्यसैले विकास पनि गर्ने अनि पैसा कमाउने उद्योग पनि खोल्ने । सबै गाउँमा पुग्ने सडक बनाउने, वर्षामा पनि गाडी पुग्ने सडक, अस्पताल बनाउने तर स्कूलहरू त बनाउने पर्दैन । भूकम्प पछि सबै राम्रो पढेकी स्कूल बनिस्कोथ्यो । म त मेरो स्कूलको अंग्रेजी पढाउने सर चाँहिँ फेँछु । आफैँ राम्रो नपढाउने अनि

गाली पनि गर्ने अनि नि ... मलाई फूल एकदम मन पर्छ । म त सबै स्कूलमा राम्रो -राम्रो बगोचा बनाउन लगाउँछु, सबै हेरफेर पनि सर-मिस र विद्याथीले गर्ने गरेर । मैले घर नजिकै पनि फूलबारी बनाएको छु नि ! मेरो घर पसेर जानु है तपाईं पनि ।' सहमति जनाउँदै मैले टाउको हलार्छे ।  
उनको बोली अनि कुराको गहनताले मलाई मोहनी लगाएको थियो । मलाई आफू बोल्नभन्दा पनि उनकै कुरा सुन्ने तीव्र इच्छा थियो । म सुन्दै गएँ, उनी भन्दै गइन् ।  
'जुगल हिमाल घुम्न जानेहरू हाम्रै घरको वाटो हुँदै जान्छन् । अनि मेरो बगोचामा पनि हेर्दै आनन्द मान्छन्, फोटो खिच्छन् । चरा, पुतली पनि रमाउँदै बस्छन् । मलाई सारे राम्रो लाग्छ । म उपाध्यक्ष भएपछि अर्कै थरै पर्यटकलाई जुगल बोलाउँछु । सुनिताको बा-आमाले त होमस्टेको तालिम पनि लिइसके ।  
तर उहाँहरू रक्सी खाएपछि फगडा गर्नुहुन्छ । म नेता भएपछि रक्सी खाएर फगडा गर्ने, कुटपिट गर्नेलाई कडा सजाय दिन्छु तर सबैलाई न्याय दिन्छु । अरु के-के गर्नुपर्छ उपाध्यक्ष भएपछि तपाईंलाई थाहा छ ?' हाम्रा नेताहरूले पनि एक वर्ष मात्र ब्रत बसेर (घुस नखाएर), निस्वार्थ भावले गाउँको सेवा गरे भने पाँच वर्षमा त हाम्रो गाउँमा पनि सबैले पेटभरि खान पाउने होला नि है ?'  
'सुरूमा त्यतिमात्र गर्थौं भने पुग्छ, त्यसपछि के गर्ने भनेर तिमी आफैँलाई थाहा हुन्छ' राज्य, सरकारको दायित्व यी कलिली भावी नेतामा थोपर्ने मलाई मन लागेन, उनकै योजना र इच्छा सुन्नु मात्र मन लाग्यो । उनले गम्भीर हुँदै थपिन्, 'मैले स्कूलमा आएको नेताले भनेको सुनेको, हाम्रो जुगल गाउँपालिकामा एक वर्षको लागि भन्डै पचास करोड पैसा आउँछ र तर केही काम गरेको देखिदैन । म त त्यो सबै पैसा जनतालाई बराबर बाँडिदिन्छु । मैले सरहरूसँग सोधेर हिसाव पनि गरेको छु नि, एक जनाको भागमा कति पैसा पर्छ भनेर । त्यसपछि त सबैसँग पैसा पनि

हुन्छ, न्याय पनि पाउँछन् ।'  
मैले उनको सुन्दर सपनामा शंका गर्दै सोधें, 'तिमी यति सबै काम गर्न सक्छ्यौ त ?'  
उनले गर्व साथ भनिन्, 'सक्छु नि, किन नसक्नु ? मेरो स्कूलको इंग्लिस पढाउने सरले मात्र मलाई माया गर्नुहुन्ना अरु सर मिसहरूलाई सोध्ने काम गर्छु । अहिले स्कूलमा पढेको अनि होमवर्क गरेजस्तै । किन तपाईंलाई मैले सकिदैन जस्तो लाग्छ हो ?'  
'तिमो यति राम्रो सोच र योजना छौ पढ्के सक्छौ जस्तो लाग्छ मलाई त', मैले उसको हाँसला बहाउँदै भनें ।  
उनले थपिन्, 'एउटा कुरा त भन्ने विर्सिँछु, मलाई गीत गाउन पनि सारै मनपर्छ नि । म त उपाध्यक्ष भएपछि एउटा गीतको एल्बम पनि निकाल्छु ।' उनले हाँसेर मेरो मुखमा हेर्दै भनिन्, 'म पनि मुखुराएँ । टिनले छाएको, भुईँले घर देखाउँदै भनिन्, 'हाम्रो घर पनि आइपुग्यो ।' 'मेमै भोक लाग्यो, खाजा के छ ?' कराउँदै आइती घुम्ति छिर्निन् । फिँहीमा मकै छोडाउँदै गरेकी हजुरआमाले मेरो आतिथ्य गर्दै चिसो पानी दिनुभयो ।  
आइती घरभित्र बाटै कराइन्, 'घर भन्दा अलि पर देखिएको बगैचा मेरो हो । तपाईं पनि गएर फोटो खिचे हुन्छ ।'  
उनको कुरा सिधिन नपाउँदै हजुरआमा थपनुहुन्छ, 'सारे जिद्दी छे यो नातिनी, बाबू । हाम्रो बारी धेरै छैन । फूलबारी बनाएर फलाउँदै आएको अन्न किन घटाउने, फूलबारी नबना, त्यति थोरैमा तलाई दुई महिनालाई पुग्ने अन्न फल्छ भनेको त तीन दिनसम्म खान नै खाइँदैन । मैले खाने कुरा उमानै ठाउँ जतिमा मात्र भए पनि फूलबारी बनाउँछु भनेपछि मन थाम्न सकिदैन, माया लाग्यो । अहिले हप्ताको एक दिन ब्रत बस्छे ।'  
'अहिले त राम्रो फूलबारी छ । जानु न गएर हेर्नु'  
मेरो भित्री मन रोयो । बाहिर भने आँसु देखाइँने । यति सानी नानी अनि यस्तो विशाल इच्छा, कति दृढ इच्छा आति ! एकले धुमुर आएँ त्यो रमाइलो फूलबारी । प्रशंसा नगरी बस्ने सकिदैन ।  
त्यसपछि हजुर आमाले थपनुभयो, 'नेता बन्नु भन्डै नानी के गर्ने होला ? सारे जिद्दी छे । राजनीतिमा चलखेल हुन्छ, यसले के बुझ्ने ?'  
एकछिन गम्भीर हुँदै फेरि थपनुहुन्छ, 'हून त सबैको भलाइको लागि यसरी ब्रत बसेर भए पनि राम्रो काम गर्ने नेता भए त गाउँलाई पनि राम्रो हुन्छ्यो नि ।'  
के बोल्ने, के नबोल्ने अलमलमा परिहँदा फेरि अर्को प्रश्न तेर्सियो, 'हाम्रा नेताहरूले पनि एक वर्षमात्र ब्रत बसेर (घुस नखाएर), निस्वार्थ भावले गाउँको सेवा गरे भने पाँच वर्षमा त हाम्रो गाउँमा पनि सबैले पेटभरि खान पाउने होला नि है ?'  
म निःशब्द थिएँ । त्यसलाई चिउँदै करिब एक मिनेट पछि हतारिँदै टोकाबाट बाहिर निस्कँदै आइतीले सोधिन, 'तपाईंको फेसबुक छ ?'  
छ भनेर जवाफ फर्काउनु नपाउँदै उनले भनिन्, 'मेरो पनि छ । हामी त्यै कुरा गरौला है । सुनिताको बा विदेशमा छन् । उनैले पठाइदिएको मोबाइलमा हामी फेसबुक चलाउँछौं । अनिता तामाड भनेर म्यासेज पठाउनु है ।'  
मैले सोधें, 'तिमो नाम त आइती हैन ?'  
'हो, तर त्यो नाम ठुलो छैन र, त्यसैले सुनिताले नै अनिता भन्ने नाम बाट खोल्दैकी ।' डोको बोकेर हतारिँदै, 'पछि कुरा गरौला, राम्ररी जानू' भनेर उनी घाँस काट्न गइन् ।  
म पनि घरकी आमासँग विदा मागेर, जुगलको भावी नेता आइतीको नेता बन्ने सपना दिमागमा खेलाउँदै तम्बाखान जानको लागि हिँडे ।  
सेतोपाटीबाट साभार ।

## धौलागिरी अस्पतालमा अक्सिजन प्लान्ट निर्माण सुरु

जननिगरानी संवाददाता बागलुङ



धौलागिरी अस्पतालमा बागलुङमा अक्सिजन प्लान्ट निर्माण गर्न थालिएको छ । कोरोना संक्रमितका जटिल विरामी धेरै हुँदा अक्सिजन अभाव भए पछि अस्पताल परिचरमा आफ्नै अक्सिजन प्लान्ट निर्माण गर्न थालिएको हो ।  
गत वैशाखदेखि असार अन्तिम सातासम्म कोरोनाका जटिल विरामीको संख्या बढी हुँदा पोखरादेखि दैनिक एक सय २० सिलिन्डर अक्सिजन आयात गर्नुपर्ने अवस्था थियो ।  
संधीय सरकारले असार अगाडी नै अक्सिजन प्लान्ट निर्माण गर्ने घोषण गरे पनि बजेट निकासो नहुँदा दुई महिना ढिलाई भएको थियो ।  
सरकारले प्लान्ट निर्माण गर्न तीन करोड रूपैयाँ विनियोजन गर्ने पनि निर्माण कम्पनी एगो मेडिटकले दुई करोड ४० लाख रूपैयाँमा सम्झौता गरेर काम सुरु गरेको धौलागिरी अस्पतालका प्रमुख डाक्टर सैलेन्द्र विक पोखरेलले जानकारी दिनुभयो । यस अघि

धौलागिरी अस्पतालको बेडमा जडान गरेको अक्सिजन ।  
-तस्दिपः नवील शिथिर वि.क.  
गण्डकी प्रदेश सरकारले उपलब्ध गराएको ९५ लाख ४० हजार रूपैयाँले २५ सैय्याको बेडामा पुग्ने गरी अक्सिजन प्लान्ट तयार गरिएको थियो । अस्पतालका प्रमुख डाक्टर पोखरेलको अनुसार पुरानो प्लान्टको अक्सिजन आइसोलेसनका २५ वटा बेडसहित ५५ वटा बेडमा अक्सिजन गरिएको छ । हाईफ्लो अक्सिजन दिनुपर्ने विरामीलाई उक्त प्लान्टले धान्न सक्नेन ।  
नयाँ बन्ने प्लान्टले चौबिस घण्टामा १५० देखि १७० सिलिन्डर अक्सिजन उत्पादन गर्छ । अहिले २३ लाख रूपैयाँ लागतमा अक्सिजन प्लान्टको पूर्वाधार तयारीको

## आफन्तको प्रतिक्रिया दुई दशक

जननिगरानी संवाददाता बागलुङ



तत्कालिन द्वन्द्वकालमा राज्य तथा विद्रोही पक्षबाट जबरजस्ती बेपत्ता परिआका नागरिकका आफन्त विगत दुई दशकदेखि बेत्तपाको अवस्थाबारे वेखबर छन् ।  
देशमा विस्तृत शान्ति सम्झौता भएको दुई दशक विति सक्दा पनि बेत्तपा नागरिकका परिवारले आफन्तको 'न सान न लास' पाए । न्यायको लागि द्वन्द्व पीडित समाज नेपाल बागलुङले सोमवार बेत्तपा नागरिकको अवस्था सार्वजनिक गर्न माग गर्दै बागलुङ बजारको लोकतान्त्रिक चोकमा दिप प्रज्वलन गरेर स्मरण गरे । बीस वर्ष बेत्तपाको स्मरण गर्नु बाहेक अन्य देखिने गरी उनीहरूले परिमाण प्राप्त गर्न सकेनन् ।  
सशस्त्र द्वन्द्वको क्रममा राज्य तथा विद्रोही पक्षबाट बागलुङका २५ जना नागरिक बेत्तपा छन् । बेत्तपा मध्ये विजुला विक शान्ति प्रक्रिया सुरु भए पछि सम्पर्कमा आउनुभएको थियो ।  
निरीखेला गाउँपालिका-४ का खुमलाल शर्माको श्रीमति सुशिला शर्मा बेत्तपाको सुचिमा नहुँदा राहत प्रक्रियामा जोडिन नसकेको न्यायको

लागि द्वन्द्व पीडित समाज बागलुङका अध्यक्ष हरिप्रसाद सुवेदीले बताउनुभयो । द्वन्द्व पीडितको समस्या समाधानको लागि सरकारले सत्य निरूपण तथा वेधेसमापन आयोग र बेत्तपा आयोग गठन गरेको छ । आयोग गठन भएको सात वर्ष विते पनि कुनै प्रगति नभएको बेत्तपा परिवारको सदस्य जगोदा शर्माले बताइन् । 'मेरो श्रीमान बेत्तपा भएको बीत वर्ष भयो राज्यले उहाँले अवस्थाबारे जानकारी दिएको छैन' उहाँ भन्नुभयो 'जसको लागि बनेको आयोग हो, उसको लागि काम गर्न भए त्यसको के काम ।' आयोगले परिमाण दिने भन्दा पति उजुरी मात्र लिने काम गरेको उहाँको भनाई छ ।  
शान्ति सम्झौता भएको लामो समय हुँदा बेत्तपा नागरिकको वास्तविक अवस्था सार्वजनिक तत्वका ल विद्रोही पक्ष र राज्य पक्ष तयार नहुनु दुःखद भएको बताउनुभयो । 'देशमा शान्ति अन्न चयन कायम गर्ने भनेर विस्तृत शान्ति सम्झौता भयो' उहाँले

भन्नुभयो - 'द्वन्द्व पीडितले अहिले पनि न्याय पाएका छैनन्, बेत्तपाहरूको अवस्था अहिलेसम्म पनि थाहा हुन सकेको छैन ।' पीडितलाई न्याय दिन राज्य चुकेको उहाँको टिप्पणी छ ।  
जिल्ला प्रहरी कार्यालय बागलुङमा आइतवार निरीखेला गाउँपालिका-४ का खुमलाल शर्मा र जीमिनी नगरपालिका-१० राइबानीका विमल केसीले आफ्नो बेत्तपा परिवारका सदस्यको खोजी कार्य गरिदिन उजुरी दिएका छन् ।  
खुमलाल शर्माले १५ वर्ष अगाडि तत्कालीन विद्रोही माओवादी पक्षबाट बेत्तपा पाएकी आफ्नी श्रीमती सुशिला शर्मा र केसीले २० वर्ष अगाडि राज्य पक्षबाट बेत्तपा पाएरका आफ्ना छोरा गणेश केसीको खोजी उजुरी दिएका हुन् । तर प्रहरीले उक्त मुद्दा गर्दा गरेको छैन । प्रहरी प्रमुख कृष्णवहादुर पल्ली मगरले बेत्तपाको विषयमा मुद्दा हेनेको लागि आयोग गठन भएको हुँदा माथिल्लो निचायसँग समन्वय गरेर बच कदम लिने प्रतिक्रिया दिनुभयो ।





**बीस वर्ष.....**

पछि शव फेला परेको प्रहरीलाई बयान दिनुभएको छ। प्रारम्भिक पोस्टमार्ट रिपोर्टमा पानीमा डुबेको कारणले मृत्यु गोकिएको र त्यो बेला महिलाको पेटमा ४ महिनाको बच्चा रहेको बताइएको छ। घटनाको फेसला हुन बाँकी छ।

**घटना नम्बर २**

**मिति: २०५८ जेठ १३ गते**  
बागलुङ नगरपालिका-६ का १७ वर्षीय भीम बहादुर विक लगायत ६ जना युवाहरू २०५८ जेठ १३ गते बेपत्ता भए। २०५८ जेठ १३ गते कालिका भगवती मन्दिरमा आफन्तको बत्बत्थामा आएका विकको टोली बागलुङ नगरपालिका-१ मालढुगामा खाजा खाएर बाहिर हासोट्टा गर्दा होहल्ला भएको भन्दै स्थानीयसँग भगडा भयो। भगडा पछि साविक बागलुङ नगरपालिका-६ का भीम बहादुर विक सहित ६ जना युवाहरू बेपत्ता भए।

प्रहरीले २०५८ जेठ १५ गते भीम बहादुर विकको शव नारायणस्थान-९ तालखोला कालिगण्डकी किनारमा फेला पारेको थियो। अन्य युवाहरूले पछि परिवारको सम्पर्कमा आए।

विकको शव फेलापरेपछि उनका बुवा ४७ वर्षीय ओमबहादुर विकले समाखत गरी मालढुगाबाट लखेटेर बानपा-१ कै खुट्टेकैमा ६ जनालाई घेरा हालेर भीम बहादुरलाई मारेर खोलाका फालेको भन्दै प्रहरीमा जाहेरी दिनुभएको थियो।

पर्वत शालिजा-६ का ६० वर्षीय चन्द्र बहादुर पुन, बागलुङ रद्वैपलका २२ वर्षीय केदार खत्री, उनका बुवा र आमा, बानपा-१ रामरेखाका ६५ वर्षीय छविबहाल पौडेल, भकृष्ण-९ का ४७ वर्षीय खडक बहादुर शाहि, बानपा-१ का २३ वर्षीय केदार शर्मा, २० वर्षीय दयाराम पौडेल, बानपा-१ का कृष्णप्रसाद उपाध्याय, ७७ वर्षीया हरिकला उपाध्याय, पाङ-५ पर्वतका ५७ वर्षीय कृष्णप्रसाद शर्मा सुवेदी, सिगाणा चनौटेका २४ वर्षीय दिपक मल्ल, पाङ-४ पर्वतका २३ वर्षीय राम बहादुर क्षेत्री, ४३ वर्षीय रमेश लामा, २५ वर्षीय कृष्ण श्रेष्ठ र जीत बहादुर भण्डारीलाई प्रतिवादी बनाएर जाहेरी दिनुभएको थियो।

प्रहरीले विस २०५८ असार ३ गते जीत बहादुर भण्डारी, छविबहाल पौडेल, खडक बहादुर शाही र चन्द्र बहादुर पुनलाई पक्राउ गरी अनुसन्धान अगाडी बढाएको थियो। प्रहरीले अनुसन्धान गरी असार २७ गते जिल्ला अदालतमा मिसिल (फाइल) पठाए पनि फरार आरोपि पक्राउ गरी अनुसन्धान गर्ने भन्दै फाइल फिर्ता पठाएको र हिरासतमा रहेका चार जनालाई प्रहरीको सम्पर्कमा रहनुभन्दै रिहा गरिदिएको थियो।

सोहि समयमा गरिएको अनुसन्धानमा बेपत्ता भएकाहरूले आफुहरूलाई लखेटेर घेरा हालेको तर आफुहरू त्यहाँबाट भागेर बाँचेको प्रहरीमा बयान दिएका थिए। प्रहरीले २०७८ सालमा २० वर्ष वित्तिसकेका फाइल खोल्दा अहिले आरोपित नभेटिएकोले फाइल पुनः जिल्ला अदालतमा बुझाएको थियो। अदालतले हाजिर हुन भन्दै आरोपितहरूको घरमा प्रहरीलाई पठाएर अदालतमा हाजिर हुन सूचना टाँसेको थियो।

अदालतले सूचना गरेपछि भदौ ११ गते कृष्णप्रसाद उपाध्याय र हरिकला उपाध्याय अदालतमा हाजिर भएका थिए। उनीहरूलाई अदालतले सोहिदिन साधारण तारिकमा छोडेको छ।

आरोपितहरू मध्य १ जनाको मृत्यु भइसकेको भन्ने जानकारी आएको र अरुलाई हाजिर हुन आदेश दिइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय बागलुङका अनुसन्धान अधिकृत प्रहरी निरीक्षक विजय भण्डारीले जानकारी दिनुभयो।

उल्लेखित दुवै घटना २० वर्ष अघिको अनुसन्धान पुरा गरि अदालतमा पेश गरेको हो। प्रहरी कार्यालयमा ३० बटा पुराना मुद्दाहरू दर्ता छन्। अनुसन्धान पुरा नभएको भन्दै अदालतबाट फिर्ता आएका मुद्दाको थप अनुसन्धान गरी पुनः अदालतमा पेश गर्न थालेको प्रहरी निरीक्षक भण्डारीको भनाई छ।

प्रहरी निरीक्षक भण्डारीले २० वर्ष अगाडीका मुद्दाहरूको पुनः अनुसन्धान गर्न चुनौति रहेको बताउनुभयो। घटना हुँदा जन्मदर्ता र नागरिकता नभएका आरोपिले नाम नै परिवर्तन गर्दा अनुसन्धानमा समस्या भएको प्र.नि. भण्डारीको भनाई छ। बागलुङमा पुराना मुद्दा बाँकी रहनामा भौगोलिक विकटतासमेत चुनौति बनेको थियो। अदालतले अनुसन्धान पुरा नभएको भन्दै पक्राउ परेकाहरूलाई २४/२५ दिनपछि हिरासतमा राख्न नमिल्ने भएको कारण प्रहरीमा हाजिर हुन भन्दै छोडेपछि उनीहरू फरार हुने गरेका थिए।

पुराना मुद्दाको डकुमेन्ट त्यहि अनुसारको हुने र कागजमा लेखेको कुरा नभुक्तिन गरेको जिल्ला अदालत बागलुङले जनाएको छ।  
**रुपा हत्याको अनुसन्धान जारी छ: भण्डारी**  
बागलुङको चर्चित घटनामा पछि रुपा हत्या काण्ड। ७ वर्ष अगाडी (२०७१ भदौ १२ गते) साविकको बागलुङ नगरपालिका-५ (हाल बागलुङ नगरपालिका-३) बोक्से गैरामा साँफ रुपा गौतमको

घाँटीमा धारिता हतियार प्रहार गरी हत्या गरिएको थियो।

मध्यपहाडी लोकमार्गमा साँफको समयमा विच सडकमा एक महिलाको घाँटीमा धारिलो हतियार प्रहार गरी हत्या गरिएको उक्त घटनाको दोषिलाई प्रहरीले अझै पक्राउ गर्न सकेको छैन। हरितालिका तिजको बेला माइती पाङ गएर घर दोस्रोबला फर्केदे गर्दा जिल्ला प्रहरी कार्यालयबाट ३० मिनेटको दुरीमा पर्ने बोक्से गैरामा हत्या हुँदा पनि प्रहरीले पक्राउ गर्न सफल नहुँदा हरेक पटक प्रहरी प्रमुखहरू परिवर्तन भएर नयाँ आउंदा धेरैले सोच्ने घटनाको रूपमा रुपा गौतम हत्या काण्डलाई लिइन्छ।

उक्त घटनालाई नेपाल प्रहरी र केन्द्रीय अनुसन्धान व्युरो (सिआइबी)ले अनुसन्धान गरिरहेको छ। जिल्ला प्रहरी कार्यालय बागलुङका प्रहरी निरीक्षक भण्डारीले रुपा गौतम हत्या काण्डको अनुसन्धान भइरहेको बताउँछन्। परिमाण आउँदैन। प्रहरीले सोध्नुछ र अनुसन्धान जारी रहेको रिजिडिन्ट जवाफ दिन्छ। 'अनुसन्धान जारी रहेको छ, प्रनि भण्डारीले भन्नुभयो- 'अहिले पनि केहि ब्यक्तिहरूसँग बुझ्ने काम भइरहेको छ। हिलो चाडो हत्यारा पत्ता लगाउनु छौ।' प्रहरी कार्यालयमा दर्ता भएका सबै मुद्दाहरूको अनुसन्धान भइरहेको छ, प्रनि भण्डारीले भन्नुभयो- 'हरेक हप्ता पु देश कार्यालय र केन्द्रीय कार्यालयमा हामीले सबै घटनाहरूको प्रगत विवरण बुझाउनुपर्छ। त्यसैले हामीले सबै घटनाको अनुसन्धान जारी राखिरहेका छौ।'।

**मानाँ खुल्छो ! मानाँ खुल्छो !! मानाँ खुल्छो !!!**

**न्यू ओएसिस एकेडेमी बागलुङमा**  
**HOTEL MANAGEMENT & COMPUTER SCIENCE**  
अध्ययनको लागि कक्षा ११ मा मानाँ खुल्छो !



- हाउस किपिङ, रेस्टुरेण्ट, किचन, बार तथा फ्रन्ट डेस्कको लागि छुट्टाछुट्टै प्रयोगशाताको व्यवस्था।
- अत्याधुनिक सुविधा सम्पन्न बागलुङका होटलहरूमा पूर्व अग्रजस्य प्रशिक्षण नराइने।
- अध्यास प्रशिक्षणको लागि पोखरा तथा काठमाण्डौका स्टार होटलहरूमा लमिने।
- सुविधा सम्पन्न आफ्नै भवनमा उत्कृष्ट शैक्षिक तथा अतिरिक्त क्याकलापका पूर्वधारहरूको व्यवस्था।
- द्विपिठक चोकदेखि अम्लतावीर सरासरीको लागि नि:शुल्क गातायातको सुविधा।

मानाँ पढाउन सिकाउन सिकाउनेको हुदा जसको पढाउन नसकी सिटि सुट्टीमा नपढेका अशुभ छ।

कोभिड १९ को महामारी सामान्य नहुने समयसम्म अम्लतावीर बाट कक्षाहरू अम्लतावीर नजिकै।

**कक्षा सञ्चालन :-**  
२०७८ भाद्र १३ गतेदेखि

**न्यू ओएसिस एकेडेमी**  
बा.पा. ८ उपल्लोकोट बागलुङ  
सम्पर्क: ०१६-५००५३६, ९६७६९०९११, ९६७६९०३६३  
Best college of hotel management in "Nepal"

**भ्रमित नहोँ खोप लगाओँ ढुक्क हौँ**

कोरोना संक्रमण नियन्त्रण गर्न बनाइएको खोप के कारण भाइरसको नयाँ भेरियन्ट फैलिँसकेको हो भन्ने गाईगुईं पो सुनिन्छ त?

बजारमा यस्तो अफवाह पनि आइसकेछ? कोरोना महामारी नियन्त्रणको एक मात्र भरपर्दो आधार भनेको खोपको प्रयोग हो। तर खोपको मागभन्दा निकै कम मात्र उत्पादन भइरहेकाले कोरोनाको नयाँ भेरियन्ट रोक्न नसकिएको हो।

एकदम ठीक। विवरणरी कोरोनाको खोप जति फिटो सहजसुकरमा उपलब्ध हुन्छ त्यति नै छिटो यो महामारी नियन्त्रणमा आउँछ। त्यसैले उपलब्ध भएपछि सबैले खोप पनि लगाउने र जनस्वास्थ्यका सम्पूर्ण मागदण्डहरूको पालना गर्नुपर्छ। अनि यस्ता अफवाहप्रति पनि सबैत हुनुपर्छ।

कोभिड संक्रमणबाट बच्नका लागि जनचेतनामूलक एवं प्रत्यक्षको चलन गरी

मानक लगाओँ  
भौतिक दुरी कायम गरी  
बेलाबेलामा हातुपुसार्ने हात केडी

नेपाल सरकार  
**विज्ञानपर बोर्ड**

**NOVEL CORONA VIRUS (COVID-19)**  
सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामूलक सन्देश

कोरोना प्रभावित देशहरूबाट आएका मानिसहरूमा यदि दुई हप्ता भित्र रुघा-खोकी लाग्ने, ज्वरो आउने, घाटी टाउको दुख्ने, श्वास-प्रवासमा अत्याधिक समस्या हुने जस्ता समस्याहरू देखिएमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा गई चेक जाँच गराओँ।

**नोभल कोरोना भाइरसबाट कसरी आफू र अरुलाई बचाउने ?**

नोभल कोरोना भाइरसका मुख्य लक्षणहरू

- ज्वरो (१००.४° f भन्दा माथि)
- श्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या
- रुघा र खोकी

नियमित रूपमा साबुन पानीले हात धुने

खोक्पा र हाइजर्न गर्दा नाक र मुख छोपने।

पलू जस्तो लक्षण (Flu Like Symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने

पलू जस्तो लक्षण देखाउने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने

जंगली तथा घरपालुवा पशुपन्छीसँगको अशुभसम्पर्कबाट टाढा रहने

पशुजन्य मासू तथा अन्धा शत्रोसँग पकाएर मात्र खाने

**सार्वजनिक हितका लागि जारी सन्देश**

**जननिगरानी साप्ताहिक पत्रिका**